

知情同意书

第一部分 受试者须知

我们将要开展一项关于腹腔镜子宫切除术后恶心呕吐危险因素的观察性研究，您的情况可能符合该项研究的入组条件，因此，我们想邀请您参加该项研究。本知情同意书将向您介绍该研究的目的、步骤、获益、风险、不便或不适等，请仔细阅读后慎重做出是否参加研究的决定。当研究人员向您说明和讨论知情同意书时，您可以随时提问并让研究人员向您解释您不明白的地方。您可以与家人、朋友以及您的医生讨论之后再做决定。

若您目前正参加其他临床研究，请告知研究人员。

本项研究的项目负责人是王旭，山东省立医院。

为什么进行这项研究？

术后恶心呕吐是术后常见的并发症之一，并且它会对患者产生一系列不良的影响，例如降低患者舒适度、增加术后并发症、延长住院时间和增加医疗花费。胃肠道缺氧可能是导致术后恶心呕吐的重要危险因素之一；但是目前尚缺乏足够的证据支持。而且目前没有方法可以连续并直接测量胃肠道灌注。适宜的体循环阻力是维持组织灌注的关键，体循环阻力升高可以导致患者胃肠粘膜缺血，而胃肠粘膜缺血可能是导致术后恶心呕吐的原因之一。因此，我们推测术中体循环阻力值可以反映胃肠道灌注情况，体循环阻力与术后恶心呕吐之间存在相关性。

本研究的目的是探讨接受腹腔镜子宫切除术患者的术中体循环阻力与术后恶心呕吐的关系。

哪些人将被邀请参加这项研究？

如果您的年龄在 18-65 岁之间且拟接受择期腹腔镜子宫切除术，您有可能符合参加本研究的条件。但是您如果具有以下情况，则您不适宜参加本研究：有吸烟史、有晕动症或术后恶心呕吐病史、急诊手术、癌症患者、同时接受胃肠道手术、有脑血管疾病病史、有缺血性心血管疾病病史、慢性阻塞性肺病患者、肝功能或肾功能严重异常。

该研究是怎样进行的？

这是一项观察性研究。我们会在手术前一天访视您，向您详细解释整个研究流程，如果您同意参加本研究，请您或您的法定代理人签署知情同意书。

如果您同意参加本研究，我们在手术过程中会监测您的体循环阻力。通过一种无创伤的监测方法，监测数值不用来指导我们进行围术期处理。手术结束后，我们将会观察您是否发生恶心呕吐并随访至术后 24 小时。

参加该研究对受试者日常生活的影响？

本研究将在术后 2 小时，6 小时，24 小时进行随访，每次随访时间约为 2 分钟，我们的随访会避开您参加治疗、休息或者进餐时段，减少对您的影响。当您决定是否参加本研究时，请仔细考虑如上所列的检查和随访对您的日常工作、家庭生活等可能的影响。考虑到您的安全以及为确保研究结果的有效性，在研究期间您不能再参加其他任何有关药物和医疗器械的临床研究。

参加本研究受试者的风险和不良反应？

本研究是在手术过程中监测您的体循环阻力，该方法可以无创、连续进行监测，且不会影响您接受麻醉或其他治疗。

参加本研究受试者可能的获益？

本研究中的体循环阻力监测是免费的，除此之外您无法获得其他优惠或者报酬。我们在手术结束后多次访视您是否发生恶心呕吐，当出现这种情况时，我们会积极会同您的主管医生进行处理，提高您的围术期安全性。我们希望从您参与的这项研究中得到的信息在将来能够使与您病情相同的病人获益。

如果不参加此研究，有没有其他备选治疗方案？

您可以选择不参加本项研究，这对您获得常规治疗不会带来任何不良影响。您将按照本中心的常规流程完成住院期间的诊疗。

是否一定要参加并完成本项研究？

您是否参加这个研究完全是自愿的。如果您不愿意，可以拒绝参加，这对您目前或未来的卫生医疗不会有任何负面影响。即使您同意参加之后，您也可以在任何时间改变主意，告

诉研究人员退出研究，您不会因退出试验而遭到歧视或报复，也不会影响您获得正常的医疗服务。当您决定不再参加本研究时，希望您及时告知您的研究人员，研究人员可就您的健康状况提供建议和指导。

对于中途退出的受试者，出于安全性考虑，我们有末次随访计划，您有权拒绝。若您退出后，发现新的与您健康和权益相关的信息时，我们可能会再次与您联系。

原则上，在您退出之后，研究人员将不会再收集您的信息并严密保存您的相关信息直至最终销毁，期间不会继续使用或透露这些信息。但在以下极少数情况下，研究人员将继续使用或透露您的相关信息，即使您已经退出研究或研究已经结束。这些情况包括：除去您的信息将影响研究结果的科学性或对数据安全的评价；为研究、教学或其他活动提供一些有限的信息（这些信息不会包括您的姓名、身份证号码、或者其他能识别您身份的个人信息）；当政府监管部门需要监督研究时，他们会要求查看所有的研究信息，其中也会包括您当时参与研究的相关信息。

参加该项研究的费用

本研究中的血流动力学监测是免费的，除此之外您无法获得其他优惠或者报酬。

若参加研究，我需要做什么？

- 提供准确的既往病史和当前病情信息。
- 告诉研究人员您在研究期间出现的任何健康问题。
- 不要参加其它医学研究。
- 遵循研究人员的指导。
- 有任何不清楚的地方您可以随时询问。

受试者的个人信息会得以保密吗？

如果您决定参加本项研究，您参加研究及在研究中的个人资料均属保密。您的血/尿标本将以研究编号数字而非您的姓名加以标识。可以识别您身份的信息将不会透露给研究小组以外的成员，除非获得您的许可。所有的研究成员和研究申办者都被要求对您的身份保密。您的档案将保存在有锁的档案柜中，仅供研究人员查阅。为确保研究按照规定进行，必要时，政府管理部门或伦理委员会的成员按规定可以在研究单位查阅您的个人资料。这项研究结果发表时，将不会披露您个人的任何资料。

如果有问题或困难，该与谁联系？

如果您有与本研究相关的任何问题，请联系 王旭 医生，联系电话 _____。

第二部分 知情同意签名页

受试者知情同意声明

我已被告知项目的研究背景、目的、步骤、风险及获益情况。我有足够的时间和机会进行提问，问题的答复我很满意。我也被告知，当我有问题，或想进一步获得信息，应当与谁联系。我已经阅读这份知情同意书，并且同意参加本研究。我知道在研究期间任何时刻无需任何理由我都可以退出本研究。我被告知我将得到这份知情同意书的副本，上面包含我和研究人员的签名。

受试者签名:

法定代理人签名【如适用】: _____ 日期: _____

与受试者关系: _____

备注: 1. 当受试者或其法定代理人不能阅读或书写时，必须至少有一名公平见证人在场。公平见证人必须见证知情同意讨论的全部过程，并签字。2. 研究人员和申办者应仔细考虑是否将入组不能阅读或书写的受试者，从而决定以下关于“公平见证人签名”的内容是否出现在知情同意书中。

我确认，在知情同意书中的信息是被正确解释了的并且受试者和/或受试者合法代表明白理解了这些信息。受试者自愿同意参加本研究。

公平见证人签名【如适用】: _____ 日期: _____

研究人员告知声明

我已告知该受试者（和其法定代理人）项目名称的研究背景、目的、步骤、风险及获益情况，给予他/她足够的时间阅读知情同意书、与他人讨论，并解答了其有关研究的问题；我已告知该受试者当遇到问题时的联系方式；我已告知该受试者（或法定代理人）他/她可以在研究期间的任何时候无需任何理由退出本研究。

研究人员签名: 王 日期: 2018.10.14